
 

 

UCHWAŁA NR 440/LXVIII/23 

RADY GMINY ŚWIERKLANY 

z dnia 20 czerwca 2023 r. 

w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Świerklany 

Na podstawie art. 4 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 13 września 1996 roku o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 2519) oraz art. 18 ust. 2 pkt. 15 i art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 

1990 roku o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 40), po zasięgnięciu opinii Powiatowego 

Inspektora Sanitarnego w Rybniku, 

 

Rada Gminy Świerklany 

uchwala: 

 

 Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Świerklany 

Rozdział 1. 

Postanowienia ogólne 

§ 1. Regulamin określa szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Świerklany, 

zgodnie z art. 4 ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. 

§ 2. Ilekroć w uchwale jest mowa o: 

1) gminie – należy przez to rozumieć Gminę Świerklany; 

2) ustawie – należy przez to rozumieć ustawę z dnia 13 września 1996 roku o utrzymaniu czystości i porządku 

w gminach (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 2519); 

3) harmonogramie – należy przez to rozumieć harmonogram odbioru odpadów komunalnych na terenie 

Gminy Świerklany, uwzględniający zapisy niniejszego Regulaminu; 

4) przydomowych kompostownikach – rozumie się przez to pojemnik na powierzchni ziemi przeznaczony do 

kompostowania bioodpadów w celu wytworzenia naturalnego nawozu, zapewniające cyrkulację powietrza, 

odpowiednią wilgotność oraz odpływ wody; 

5) PSZOK – rozumie się przez to Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych utworzony przez gminę 

zgodnie z art. 3 ust. 2b ustawy; 

6) Regulaminie – rozumie się przez to niniejszy „Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie 

Gminy Świerklany”. 

DZIENNIK URZĘDOWY
WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO

Katowice, dnia 23 czerwca 2023 r.

Poz. 5104



Rozdział 2. 

Wymagania w zakresie selektywnego zbierania i odbierania odpadów komunalnych 

§ 3. 1. Zobowiązuje się wszystkich właścicieli nieruchomości do prowadzenia selektywnej zbiórki 

odpadów komunalnych.  

1) Rodzaje odpadów komunalnych przeznaczonych do selektywnej zbiórki to: 

a) żużle i popioły paleniskowe; 

b) papier; 

c) metal; 

d) tworzywa sztuczne; 

e) szkło; 

f) odpady opakowaniowe wielomateriałowe; 

g) bioodpady; 

h) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny; 

i) odpady niebezpieczne; 

j) przeterminowane leki i chemikalia; 

k) zużyte baterie i akumulatory; 

l) meble i inne odpady wielkogabarytowe; 

m) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych; 

n) zużyte opony; 

o) odpady tekstyliów i odzieży; 

p) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe w gospodarstwie domowym w wyniku 

przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji 

we krwi, w szczególności igieł i strzykawek. 

2) Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne, pozostałe po wyselekcjonowaniu odpadów 

wymienionych w pkt. 1. 

2. Odpady odbierane w sposób selektywny należy gromadzić w następujący sposób: 

1) odpady z metalu, tworzyw sztucznych i odpadów opakowaniowych wielomateriałowych należy gromadzić 

w workach koloru żółtego, oznaczonych napisem „Metale i tworzywa sztuczne” oraz numerem budynku na 

danej ulicy; 

2) odpady z papieru należy gromadzić w workach koloru niebieskiego oznaczonych napisem „Papier” oraz 

numerem budynku na danej ulicy; 

3) odpady ze szkła należy gromadzić w workach koloru zielonego oznaczonych napisem „Szklo” oraz 

numerem budynku, na danej ulicy 

3. Niesegregowane odpady komunalne należy gromadzić w: 

1) pojemnikach (kubłach) oznakowanych numerem budynku na danej ulicy i posiadających certyfikat 

zgodności z normą PN-EN 840, a w terminie przewidzianym harmonogramem przekazać przedsiębiorcy; 

2) kontenerach na odpady 

§ 4. 1. Właściciele nieruchomości realizują obowiązek wynikający z § 3 ust. 1 Regulaminu poprzez: 

1) zbieranie wytworzonych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych w workach, pojemnikach, 

w sposób uniemożliwiający mieszanie się poszczególnych frakcji odpadów ze sobą; 

2) pozbywanie się odpadów komunalnych zgodnie z częstotliwością i zasadami określonymi w niniejszym 

Regulaminie; 
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3) wyselekcjonowane odpady z papieru, metalu, tworzyw sztucznych, szkła i odpadów opakowaniowych 

wielomateriałowych należy gromadzić w workach według wskazań zamieszczonych w treści na nich 

nadrukowanej, oznakowanych numerem budynku na danej ulicy, a w terminie przewidzianym 

harmonogramem wystawić do odbioru; 

4) selektywnie zbierane odpady komunalne papieru, metalu, tworzyw sztucznych, odpadów opakowaniowych 

wielomateriałowych, szkła, które ze względu na rozmiar nie mieszczą się w workach, podlegają 

bezpośredniemu dostarczeniu przez mieszkańców do PSZOK, znajdującego się na terenie gminy; 

5) bioodpady jeśli nie są poddawane procesowi kompostowania w celu uzyskania kompostu na własne 

potrzeby właścicieli nieruchomości, powinny być dostarczone do PSZOK, znajdującego się na terenie 

gminy; 

6) odpady tekstyliów i odzieży podlegają bezpośredniemu dostarczeniu przez mieszkańców do PSZOK, 

znajdującego się na terenie gminy; 

7) wydzielony z odpadów komunalnych zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny należy usuwać 

z nieruchomości poprzez oddanie podmiotowi zbierającemu zużyty sprzęt (np. sprzedawcy detalicznemu), 

lub dostarczenie do PSZOK, znajdującego się na terenie gminy; 

8) przeterminowane leki i chemikalia oraz inne odpady niebezpieczne wydzielone ze strumienia odpadów 

komunalnych, odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie 

domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu 

poziomu substancji we krwi, w szczególności igły i strzykawki, podlegają bezpośredniemu dostarczeniu 

przez mieszkańców do PSZOK, znajdującego się na terenie gminy. Ponadto przeterminowanych leków  

(z wyjątkiem leków w postaci płynnej) można pozbywać się umieszczając je w specjalnych pojemnikach 

znajdujących się w aptekach i ośrodkach zdrowia; 

9) zużyte baterie i akumulatory podlegają bezpośredniemu dostarczeniu ich przez mieszkańców do PSZOK, 

znajdującego się na terenie gminy, gdzie gromadzone są selektywnie. Ponadto zużytych baterii można 

pozbywać się umieszczając je w specjalnych pojemnikach znajdujących się na terenie szkół, remiz OSP  

i w Urzędzie Gminy, lub przekazywać placówkom handlowym prowadzącym sprzedaż detaliczną baterii; 

10) meble i inne odpady wielkogabarytowe należy gromadzić na terenie nieruchomości odrębnie od 

pozostałych odpadów komunalnych, a następnie pozbywać się ich dostarczając je bezpośrednio do PSZOK, 

znajdującego się na terenie gminy; 

11) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych podlegają bezpośredniemu dostarczeniu 

przez mieszkańców do PSZOK, znajdującego się na terenie gminy; 

12) zużyte opony należy gromadzić na terenie nieruchomości odrębnie od pozostałych odpadów 

komunalnych, a następnie pozbywać się ich dostarczając je bezpośrednio do PSZOK, znajdującego się na 

terenie gminy; 

13) odpady niesegregowane (zmieszane) oraz  żużle i popioły paleniskowe należy gromadzić w pojemnikach 

(kubłach), na ten cel przeznaczonych, oznakowanych numerem budynku na danej ulicy, a w terminie 

przewidzianym harmonogramem wystawić do odbioru. 

Rozdział 3. 

Wymagania w zakresie selektywnego zbierania i odbierania odpadów komunalnych prowadzonego przez 

Punkt Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych (PSZOK) 

§ 5. 1. PSZOK zapewnia przyjmowanie odpadów zbieranych selektywnie wytworzonych przez właścicieli 

nieruchomości z podziałem na następujące rodzaje odpadów: 

a) papier; 

b) metal; 

c) tworzywa sztuczne; 

d) szkło; 

e) odpady opakowaniowe wielomateriałowe; 

f) bioodpady; 
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g) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny; 

h) odpady niebezpieczne; 

i) przeterminowane leki i chemikalia; 

j) zużyte baterie i akumulatory; 

k) meble i inne odpady wielkogabarytowe; 

l) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych; 

m) zużyte opony; 

n) odpady tekstyliów i odzieży; 

o) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe w gospodarstwie domowym w wyniku 

przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we 

krwi, w szczególności igieł i strzykawek. Pozbywanie się odpadów określonych w ust. 1 będzie odbywać się 

z częstotliwością gwarantującą ich niezmieszanie z innymi rodzajami odpadów zbieranych selektywnie. 

Odpadów tych należy pozbywać się z częstotliwością określoną w rozdziale VII. 

Rozdział 4. 

Wymagania w zakresie uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części nieruchomości 

służących do użytku publicznego 

§ 6. 1. Uprzątanie błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń, powinno nastąpić w sposób nie powodujący 

zakłóceń w ruchu pieszych i pojazdów; 

2. Działania wynikające z realizacji postanowień ust. 1 nie mogą powodować uszkodzeń nawierzchni 

utwardzonych części nieruchomości. 

Rozdział 5. 

Wymagania w zakresie mycia i naprawy pojazdów samochodowych poza myjniami i warsztatami 

naprawczymi 

§ 7. 1. Mycie pojazdów samochodowych poza myjniami jest dozwolone pod warunkiem, że powstające 

ścieki odprowadzane są w sposób zgodny z obowiązującymi przepisami prawa. 

2. Naprawa pojazdów samochodowych poza warsztatami naprawczymi nie będzie powodowała 

zanieczyszczenia środowiska, a sposób postępowania z odpadami powstającymi w wyniku naprawy będzie 

zgodny z przepisami obowiązującego prawa. 

Rozdział 6. 

Rodzaj i minimalna pojemność pojemników lub worków przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości w tym na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz 

na drogach publicznych, warunki rozmieszczania tych pojemników i worków oraz utrzymania 

pojemników w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym oraz utrzymania 

w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc gromadzenia odpadów 

§ 8. 1. Ustala się następujące rodzaje i minimalną pojemność pojemników lub worków przeznaczonych do 

zbierania odpadów komunalnych na nieruchomościach w tym  na terenach przeznaczonych do użytku 

publicznego oraz na drogach publicznych:  

1) pojemniki (kubły) metalowe lub z tworzywa sztucznego o pojemności od 110 litrów do 1100 litrów do 

gromadzenia niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych, oraz żużli i popiołów 

paleniskowych na terenie gminy 

2) worki o pojemności minimum 120 litrów do gromadzenia odpadów papieru, metalu, tworzyw sztucznych 

oraz odpadów opakowaniowych wielomateriałowych, 

3) worki o pojemności minimum 80 litrów do gromadzenia odpadów szkła 

4) przydomowe kompostowniki służące kompostowaniu bioodpadów o pojemności minimum 300 litrów 

5) pojemniki do gromadzenia odpadów komunalnych na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz 

na drogach publicznych o pojemności minimum 10 litrów 
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2. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do wyposażenia nieruchomości w pojemniki (kubły) zgodnie 

z poniższymi kryteriami; 

1) nieruchomości zamieszkałe przez 1-3 osoby powinny być wyposażone w co najmniej w jeden pojemnik 

o pojemności minimalnej 110 litrów; 

2) nieruchomości zamieszkałe przez 4-6 osób powinny być wyposażone w co najmniej dwa pojemniki 

o pojemności 110 litrów, lub jeden pojemnik o pojemności minimalnej 220 litrów; 

3) nieruchomości zamieszkałe przez więcej niż 6 osób powinny być wyposażone w co najmniej trzy 

pojemniki o pojemności minimalnej 110 litrów, lub jeden pojemnik o pojemności minimalnej 110 litrów 

i jeden minimalnej 220 litrów; 

4) nieruchomości z budynkami wielolokalowymi powinny być wyposażone w pojemniki do gromadzenia  

odpadów  komunalnych o pojemności minimalnej zapewniającej gromadzenie wytworzonych odpadów 

1100 litrów. 

5) nieruchomości na terenach przeznaczonych do użytku publicznego, powinny być wyposażone w jeden 

pojemnik o pojemności minimalnej 240 litrów; 

6) tereny dróg publicznych powinny być wyposażone w pojemniki w rozstawie minimalnej jeden pojemnik na 

każde 300 metrów drogi. 

§ 9. 1. Ustala się następujące warunki rozmieszczania pojemników i worków przeznaczonych do 

gromadzenia odpadów komunalnych.  

1) Pojemniki i worki na odpady komunalne należy ustawiać w miejscach łatwo dostępnych dla użytkowników 

nieruchomości i pracowników przedsiębiorstwa prowadzącego działalność w zakresie usuwania odpadów. 

2) Pojemniki i worki powinny być ustawione w granicy nieruchomości lub bezpośrednio przy ogrodzeniu 

przed nieruchomością, z wyjątkiem chodników lub innych miejsc przeznaczonych do ruchu pojazdów 

samochodowych oraz pieszych, na równej powierzchni, w miarę możliwości utwardzonej. 

3) Pojemniki na odpady komunalne na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz na drogach 

publicznych umieszcza się w szczególności przy skrzyżowaniach ulic, przy oznakowanych przejściach dla 

pieszych, na przystankach komunikacji publicznej, przy obiektach użyteczności publicznej oraz 

w miejscach o dużym natężeniu ruchu pieszego. 

2. Ustala się następujące zasady utrzymania pojemników do gromadzenia odpadów w odpowiednim stanie 

sanitarnym, porządkowym i technicznym: 

1) właściciele nieruchomości mają obowiązek utrzymywać pojemniki w czystości zarówno zewnętrznej jak 

i wewnątrz; 

2) pojemniki na odpady komunalne zależy poddawać dezynfekcji i dezynsekcji co najmniej raz na pół roku; 

3) pojemniki do gromadzenia odpadów które uległy uszkodzeniu należy wymieniać/naprawiać tak aby ich 

stan techniczny umożliwiał bezpieczne ich opróżnianie; 

4) stan techniczny pojemnika powinien zapewniać zabezpieczenie gromadzenia odpadów przed czynnikami 

atmosferycznymi; 

3. Ustala się następujące zasady utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym miejsc 

gromadzenia odpadów: 

1) miejsca gromadzenia odpadów powinny być wyodrębnione na terenie nieruchomości na wyrównanej 

w miarę możliwości utwardzonej nawierzchni; 

2) miejsca gromadzenia odpadów powinny być poddawane czyszczeniu, dezynfekcji i dezynsekcji co 

najmniej raz na pół roku; 

3) w miejscach gromadzenia odpadów, nie powinny zalegać pozostałości odpadów nieodebranych lub 

rozsypanych. 
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Rozdział 7. 

Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu 

nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego 

§ 10. 1. Ustala się następującą częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych z nieruchomości: 

1) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne gromadzone w pojemnikach (kubłach): 

a) w zabudowie jednorodzinnej w okresie od 1 listopada do 31 marca: co najmniej co cztery tygodnie,  

a w okresie od 1 kwietnia do 31 października co najmniej co dwa tygodni; 

b) w zabudowie wielolokalowej, w okresie od 1 listopada do 31 marca: co najmniej co dwa tygodnie,  

a w okresie od 1 kwietnia do 31 października co najmniej raz w tygodniu; 

2) żużle i popioły paleniskowe gromadzone w pojemnikach (kubłach) w okresie od 1 listopada  do 31 marca 

w miesiącach: listopad, styczeń i marzec - co najmniej co osiem  tygodni, a w okresie od 1 kwietnia do 

31 października ich pozbywanie odbywać się będzie według częstotliwości określonej w pkt. 1. 

3) odpady papieru, metalu, tworzyw sztucznych, szkła i opakowań wielomateriałowych: co najmniej co 

miesiąc. 

2. Odpady zbierane selektywnie przyjmowane przez PSZOK wskazane w § 3 ust. 1 pkt. 1 litera od b, do p  

należy: 

1) dostarczyć do PSZOK, z częstotliwością co najmniej raz na kwartał w odniesieniu do papieru, metalu, 

tworzyw sztucznych, szkła, odpadów opakowaniowych wielomateriałowych, które nie są zbierane 

w workach; 

2) wrzucać do pojemników znajdujących się w wyznaczonych aptekach, ośrodkach zdrowia lub dostarczyć do 

PSZOK, z częstotliwością co najmniej raz na pół roku, w odniesieniu do przeterminowanych leków 

i chemikaliów; 

3) wrzucać do pojemników znajdujących się w szkołach, remizach OSP, urzędzie lub innych obiektach lub 

dostarczyć do PSZOK, z częstotliwością co najmniej raz na kwartał w odniesieniu do baterii 

i akumulatorów; 

4) zagospodarowywać w indywidualnych kompostownikach przydomowych lub dostarczyć do PSZOK, co 

najmniej raz w miesiącu w odniesieniu do bioodpadów; 

5) dostarczyć do PSZOK,  z częstotliwością co najmniej raz na rok w odniesieniu do mebli i innych odpadów 

wielkogabarytowych; 

6) dostarczyć do PSZOK,  z częstotliwością co najmniej raz na pół roku w odniesieniu do odpadów 

budowlanych i rozbiórkowych z gospodarstw domowych; 

7) dostarczyć do PSZOK,  z częstotliwością co najmniej raz na rok w odniesieniu do zużytych opon; 

8) dostarczyć do PSZOK,  z częstotliwością co najmniej raz na rok, w odniesieniu do odpadów 

niebezpiecznych oraz odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych 

w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji 

i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł i strzykawek; 

9) dostarczyć do PSZOK,  z częstotliwością co najmniej raz na pół roku w odniesieniu do odpadów tekstyliów 

i odzieży; 

10) dostarczyć do PSZOK,  z częstotliwością co najmniej raz na rok w odniesieniu do zużytego sprzętu 

elektrycznego i elektronicznego. 

§ 11. 1. Ustala się następującą częstotliwość usuwania odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych 

z terenów przeznaczonych do użytku publicznego: 

1) z terenu dróg publicznych – częstotliwość usuwania odpadów powinna być adekwatna do potrzeb, 

nie dopuszczając do przepełnienia się pojemników, co najmniej raz w tygodniu przy czym zarządzający 

obszarem mają obowiązek nie dopuścić do przepełnienia koszy ulicznych i wysypywania odpadów na 

ziemię; 
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2) usuwanie odpadów komunalnych z cmentarzy odbywa się w zależności od potrzeb co najmniej raz 

w miesiącu, przy czym zarządzający cmentarzami mają obowiązek nie dopuścić do przepełnienia 

pojemników i wysypywania się odpadów na ziemię; 

3) z innych terenów przeznaczonych do użytku publicznego – częstotliwość usuwania odpadów powinna być 

adekwatna do potrzeb, nie dopuszczając do przepełnienia się pojemników, jednak nie rzadziej niż raz na 

miesiąc. 

2. Opróżnianie zbiorników bezodpływowych z terenów nieruchomości przeznaczonych do użytku 

publicznego odbywać się będzie z częstotliwością nie mniejszą niż jeden raz na pół roku. 

§ 12. 1. Właściciel nieruchomości jest zobowiązany wystawić odpady, pojemniki lub worki z odpadami, 

zależnie od rodzaju zbiórki, na chodnik lub ulicę przed wejściem na teren nieruchomości tak, aby nie zakłócać 

ruchu pieszych oraz komunikacji samochodowej, zgodnie z ustalonym harmonogramem odbioru odpadów. 

2. Pojemniki i worki na terenach przeznaczonych do użytku publicznego należy usytuować w sposób 

umożliwiający łatwy dojazd i dostęp do nich, na gruncie w miarę utwardzonym. 

3. Właściciel nieruchomości zobowiązany jest do zapewnienia usunięcia nieczystości ciekłych 

gromadzonych przejściowo w zbiornikach bezodpływowych lub osadnikach w instalacjach przydomowych 

oczyszczalni ścieków z terenu nieruchomości: 

1) w przypadku zbiorników bezodpływowych w sposób systematyczny, w zależności od zużycia wody 

z częstotliwością nie mniejszą niż jeden raz na pół roku, nie dopuszczając do jego przepełnienia się, 

gwarantując zachowanie czystości i porządku na nieruchomości. 

2) w przypadku osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków z częstotliwością wynikającą 

z instrukcji eksploatacji instalacji, w sposób gwarantujący, że nie nastąpi ich wypływ z przepełnionego 

zbiornika na powierzchnię terenu co najmniej raz na 2 lata 

4. Określa się następujący sposób pozbywania się nieczystości ciekłych: 

1) Opróżnianie zbiorników bezodpływowych i osadników w instalacji przydomowej oczyszczalni ścieków 

odbywa się na podstawie zlecenia właściciela nieruchomości złożonego do podmiotu uprawnionego, 

z którym właściciel nieruchomości zawarł umowę 

2) Szczelny zbiornik bezodpływowy nieczystości ciekłych lub osadnik w przydomowej oczyszczalni ścieków 

musi być zlokalizowany w sposób umożliwiający dojazd do niego pojazdem asenizacyjnym przedsiębiorcy 

uprawnionego w celu ich opróżnienia 

Rozdział 8. 

Wymagania w zakresie kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne 

w kompostownikach przydomowych 

§ 13. 1. Właściciele nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi w pierwszej 

kolejności powinni dążyć do zagospodarowania bioodpadów wytworzonych na tej nieruchomości 

w kompostownikach przydomowych. 

2. Usytuowanie przydomowych kompostowników i sposób kompostowania bioodpadów nie może 

powodować uciążliwości dla sąsiednich nieruchomości i ich mieszkańców, zanieczyszczenia terenu oraz wód 

powierzchniowych i podziemnych oraz musi spełniać wymogi określone przepisami prawa w zakresie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

3. Określa się wymagania dotyczące kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne 

w kompostownikach przydomowych. Przydomowe kompostowanie bioodpadów stanowiących odpady 

komunalne prowadzi się w: 

1) gotowych kompostownikach ogrodowych lub 

2) kompostownikach o budowie ażurowej, wykonanych  tak, aby zapewnić dostęp powietrza do warstw 

kompostu których pojemność jest dostosowana do ilości bioodpadów powstających na nieruchomości. 

4. Właściciele nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi, którzy we 

własnym zakresie zagospodarowują bioodpady wytworzone na terenie nieruchomości poprzez kompostowanie 

ich w przydomowym kompostowniku, są zwolnieni z przekazywania tych odpadów do PSZOK. 
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Rozdział 9. 

Inne wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami 

§ 14. 1. Działania w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi podejmowane przez właścicieli 

nieruchomości  na terenie Gminy, powinny prowadzić do 

1) zwiększenia poziomu odzysku, w szczególności recyklingu w odniesieniu do szkła, metali, tworzyw 

sztucznych oraz papieru, zgodnego z wymogami ochrony środowiska; 

2) zwiększenia ilości zebranych selektywnie odpadów niebezpiecznych występujących w strumieniu odpadów 

komunalnych; 

3) rozwoju systemu selektywnego gromadzenia mebli i innych odpadów wielkogabarytowych; 

4) zwiększenia udziału przygotowania do ponownego użycia, recyklingu oraz innych form odzysku odpadów 

budowlanych i remontowych z gospodarstw domowych. 

5) gospodarowania odpadami komunalnymi w taki sposób, aby następowało ograniczanie ilości 

wytwarzanych odpadów, szczególnie bioodpadów oraz niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 

komunalnych. 

2. Podejmuje się działania polegające na edukacji ekologicznej, promującej zapobieganie powstawaniu 

odpadów oraz właściwe postępowanie z wytworzonymi odpadami, a także promocję wykorzystywania 

produktów wytwarzanych z materiałów odpadowych poprzez odpowiednie działania promocyjne i edukacyjne. 

Rozdział 10. 

Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mających na celu ochronę przed zagrożeniem lub 

uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego użytku 

§ 15. 1. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe są zobowiązane do zachowania środków ostrożności, 

zapewniających ochronę przed zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów 

przeznaczonych do wspólnego użytku. 

2. Do obowiązków osób utrzymujących zwierzęta domowe należy: 

1) usuwanie zanieczyszczeń pozostawionych przez zwierzęta domowe w obiektach i na innych terenach 

przeznaczonych do wspólnego użytku, postanowienie to nie dotyczy osób niewidomych, niedowidzących 

i niepełnosprawnych ruchowo, korzystających z pomocy psów asystujących; 

2) właściciele lub opiekunowie zwierząt domowych są zobowiązani do sprawowania właściwej opieki nad 

tymi zwierzętami, w tym w szczególności nie pozostawiania ich bez dozoru, jeżeli zwierzę nie znajduje się 

w pomieszczeniu zamkniętym lub na terenie ogrodzonym w sposób uniemożliwiający samodzielne 

wydostanie się z niego; 

3) osoby utrzymujące zwierzęta domowe, zobowiązane są utrzymywać je na terenie swojej nieruchomości, 

w sposób gwarantujący niewydostanie się ich poza jej ogrodzenie; 

3. Dodatkowo w odniesieniu do osób utrzymujących psy: 

1) prowadzenie psa na uwięzi  poza terenem własnej nieruchomości, a psa rasy uznawanej za agresywną lub 

w inny sposób zagrażającego otoczeniu także w nałożonym kagańcu; 

2) zwolnienie psa ze smyczy jest dozwolone tylko z nałożonym kagańcem i gdy właściciel lub opiekun ma 

możliwość sprawowania kontroli nad jego zachowaniem, a pies jest oznakowany w sposób umożliwiający 

identyfikację właściciela lub opiekuna. 

Rozdział 11. 

Wymagania dotyczące utrzymania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji 

rolniczej, w tym także zakazu ich utrzymywania na określonych obszarach lub w poszczególnych 

nieruchomościach 

§ 16. 1. Zakazuje się utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach nieruchomości przeznaczonych do 

wspólnego użytku oraz w budynkach mieszkalnych wielolokalowych. 

2. Na pozostałych terenach wyłączonych z produkcji rolnej, dopuszcza się utrzymywanie zwierząt 

gospodarskich pod następującymi warunkami: 
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1) zapewnienia zwierzętom odpowiednich pomieszczeń gospodarskich; 

2) ograniczenia najbardziej dotkliwych uciążliwości dla środowiska, w tym emisji będącej jej skutkiem do 

obszaru nieruchomości, na której jest prowadzona; 

3) zabezpieczenia nieruchomości przed możliwością opuszczenia jej przez zwierzęta gospodarskie. 

Rozdział 12. 

Obszary podlegające obowiązkowej deratyzacji i terminy jej przeprowadzania 

§ 17. 1. Wyznacza się następujące obszary gminy podlegające obowiązkowej deratyzacji co najmniej 2 razy 

w roku tj. raz w okresie wiosennym i raz w okresie jesiennym: 

1) obszary, na których znajdują się nieruchomości zajęte pod działalność handlową, gastronomiczną, 

oświatową i ochrony zdrowia; 

2) tereny wyłączone z produkcji rolniczej, gdzie utrzymywane są zwierzęta gospodarskie; 

3) nieruchomości zabudowane budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym; 

4) nieruchomości zabudowane budynkiem mieszkalnym wielorodzinnym. 

2. Ustala się terminy przeprowadzania obowiązkowej deratyzacji dwa razy w roku: 

1) w terminie wiosennym – kwiecień; 

2) w terminie jesiennym – wrzesień. 

Rozdział 13. 

Postanowienia końcowe 

§ 18. Z dniem 31.12.2023 r. traci moc uchwała nr 199/XXIX/20 Rady Gminy Świerklany z dnia 

26 listopada 2020 r. w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Świerklany. 

§ 19. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Świerklany. 

§ 20. 1. Uchwała podlega publikacji w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego. 

2. Uchwała wchodzi w życie z dniem 1.01.2024 roku. 

  

 
Przewodniczący Rady Gminy Świerklany 

 

 

mgr Anna Kula-Piecha 

 

Dziennik Urzędowy Województwa Śląskiego – 9 – Poz. 5104


		2023-06-23T06:37:48+0000
	Polska
	Elżbieta Żabicka-Łakomy
	Publikacja w dzienniku urzędowym.




